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INTRODUCCIÓN AL ANÁLISIS DE DATOS  
SEPTIEMBRE 2018 Código asignatura: 62011037 

EXAMEN TIPO TEST MODELO D DURACIÓN: 2 HORAS 

Material: Addenda (Formulario y Tablas) y calculadora (cualquier modelo) 
 

Calificación = (0,4 x Aciertos) - (0,2 x Errores) 

 

 

Tabla 1. Distribución de la variable edad (X) de 250 
participantes en un experimento sobre atención. 

X   ni 
29,5 – 32,5 41 

26,5 – 29,5 57 

23,5 – 26,5 75 

20,5 – 23,5 42 

17,5 – 20,5 35 

 
 

 

 

Tabla 3. Resultados de la aplicación de dos test que 
miden respectivamente el trastorno dismórfico 
muscular (X) y el rendimiento deportivo (Y) a un grupo 
de 14  vigoréxicos.  
 

 X Y XY X2 Y2 

∑ 229 966 16381 3907 69322 

Medias 16,36 69    
Desviaciones 
típicas 3,39 13,80    

 

 
Tabla 2. Datos de un experimento en el que se desea 
conocer si la memoria de los mayores de 70 años 
sanos mejora con la relajación mental (entrenada 
mediante talleres de técnicas de meditación). El 
número de participantes fue de 300, de los cuales 155 
asistieron al taller. La memoria se evaluó a todos los 
participantes mediante el test Rivermead-IIIl. 
 

 
 

 Mejora de 
la memoria 

  Sí No 

Asistencia a 
Taller de 

meditación  

Sí 145 10 

No 45 100 

 
1. Si en una escala de medida la única relación que se establece es “igualdad o desigualdad” diremos que se trata 

de una escala: A) nominal; B) de razón; C) de intervalo. 

2. En la Tabla 1, la media y varianza de la distribución son respectivamente: A) 25,324 y 14,4; B) 50 y 5,03 C) 150 

y 3,79. 

3. En la Tabla 1, a la puntuación 24 le corresponde el percentil: A) 45; B) 36; C) 58. 

4. La asimetría es una medida que se refiere al: A) grado en que los datos se reparten de forma equilibrada por 

encima y por debajo de la tendencia central; B) grado de apuntamiento de los datos; C) grado en que los datos 

se reparten de forma equilibrada por encima y por debajo de la dispersión. 

5. En la Tabla 1, la amplitud intercuartil está comprendida entre: A) 2 y 3; B) 5 y 6; C) 4 y 5. 

6. En la Tabla 2, el valor del coeficiente de contingencia C para cuantificar el grado de asociación entre asistir al 

taller de meditación y la mejora de la memoria se encuentra entre: A) 0,26 y 0,30; B) 0,33 y 0,36; C) 0, 50 y 

0,60. 

7. El diagrama de dispersión es un diagrama que utilizamos para representar: A) dos variables cualitativas; B) una 

variable cualitativa y otra cuantitativa; C) dos variables cuantitativas. 

8. El coeficiente de correlación entre Burnout y el rendimiento académico tiene un valor de  -0,98. A la vista de este 

valor podemos inferir que: A) el Burnout es causa del bajo rendimiento académico; B) el bajo rendimiento 

académico genera Burnout; C) que existe una relación inversa entre el Burnout y el rendimiento académico. 

9. Para los datos de la Tabla 3, el valor de la pendiente de la recta de regresión de Y sobre X  es:    

A) 𝟑, 𝟔𝟎; B) 5,6; C) 2,3. 

10. El valor del coeficiente de determinación correspondiente a los datos de la Tabla 3 se encuentra entre los valores: 

A) 0,76 y 0,79; B) 0,86 y 0,89; C) -0,76 y 0,79. 
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11. La varianza de las puntuaciones pronosticadas para la Tabla 3 se encuentra entre los valores: A) 15 y 17; B) 125 

y 127 C) 148 y 150. 

12. Con los datos de la Tabla 2, si se elige al azar un participante y observamos que no ha mejorado su memoria, 

¿entre qué valores se encuentra la probabilidad de que no haya asistido al taller de meditación? A) 0,1000 y 

0,2000; B) 0,9000 y 0,9100; C) 0,1800 y 0,1900. 

13. Si P(A∩B) = P(A) ∙ P(B) diremos que los sucesos A y B son: A) complementarios; B) imposibles;                                      

C) independientes. 

14. Si la función de probabilidad de una variable X es: f (0) = 0,4; f (1) = 0,6; y f (2) = 0,8. La media de X es: A) 0,3; 

B) 2,2; C) 3,5.  

15. La expresión 0 ≤ P(A) ≤ 1 corresponde a una propiedad de la definición de probabilidad: A) clásica; B) estadística; 

C) a ambas definiciones.  

16. Un test de inteligencia está compuesto por 10 preguntas de 5 alternativas cada una, siendo correcta sólo una de 

ellas. Si respondemos al azar, ¿cuál es la probabilidad de acertar 4 preguntas? A) 0,0264; B) 0,9672; C) 0,0881. 

17. El 3% de los pacientes enfermos de corazón son alérgicos al paracetamol. En una muestra de 150 personas 

cardíacas que toman paracetamol, ¿cuál es la probabilidad de que la proporción de pacientes en la muestra que 

sean alérgicos al paracetamol sea mayor de 4%? A) 0,8315; B) 0,2358; C) 0,1214. 

18. Sabiendo que una v.a. se distribuye según 𝜒2con 28 grados de libertad, ¿cuál es la probabilidad de que X sea 

mayor de 37,9159? A) 0,975; B) 0,0025; C) 0,1000. 

19. La media de los pesos de 500 estudiantes de un colegio es 70 kg y la desviación típica 3 kg. Suponiendo que los 

pesos se distribuyen normalmente, ¿cuántos estudiantes pesan más de 90 kg? A) Ninguno ya que 0,05% 

referido a sujetos carece de sentido; B) 11; C) 23. 

20.  Aplicamos una terapia implosiva para perder el miedo a los ratones. Determinar el tamaño muestral necesario 

sabiendo que la probabilidad de éxito de la terapia es 0,80, el 𝐸𝑚𝑎𝑥 admitido es  5,5% y el nivel de confianza  0,95 

(se asume población infinita) A) 204; B) 306; C) 125. 

21. ¿Qué son los límites de un intervalo de confianza? A) Es el nivel de riesgo repartido en las dos colas de la 

distribución cuando el contraste es bilateral; B) Son los valores que acotan el rango en el que creemos se 

encuentra el verdadero valor del parámetro con una confianza determinada; C) Es el contrario del nivel de 

riesgo. 

22. Para estimar el intervalo confidencial de la media poblacional de una variable X con varianza poblacional 

teóricamente conocida y población infinita, hemos seleccionado una muestra de 100 personas, cuya media 10. 

Trabajando con un nivel de confianza del 95% se han obtenido para ese intervalo unos límites de 9,216 y 10,784. 

¿Cuál es el valor de la desviación típica de esa variable X en la población? A) 16; B) 4; C) 2. 

23. En la Comunidad de Madrid en los últimos años ha cambiado drásticamente la pirámide poblacional, de forma 

que ahora la distribución según las categorías es: jóvenes (de 18 a 35 años) 800000; adultos (36 a 65 años) 

950000 y mayores (66 años en adelante) 1435000. Para realizar una encuesta sobre hábitos de vida saludables, 

con un tamaño muestral de 1200 personas (utilizando afijación proporcional), ¿cuantas personas de cada 

categoría deberemos seleccionar? (recordar que en muestreo hay que redondear siempre al valor superior):          

A) 400; 400 y 400; B) 327; 432 y 645; C) 302; 358 y 541. 

24. El tiempo de espera de los pacientes en las consultas de la Seguridad Social sigue una distribución normal de 

media desconocida y desviación típica de 25 minutos. Se selecciona una muestra aleatoria de 144 pacientes, y 

se obtiene que la media del tiempo de espera es de 20 minutos. ¿Entre qué límites se estima que está la media 

de la población con un nivel de confianza del 95%? A) (15,92; 24,08); B) (14,67; 25,33); C) (16,55; 23,45). 

25. A partir de los datos de una muestra de 25 personas con neuroticismo, cuya media es 9 y cuasivarianza 3,84, 

¿entre que límites se encuentra la varianza poblacional? (𝛼 = 0,05).   

A) (6,55; 2,06); B) (1,78; 8,22); C) (2,34; 7,43).   
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 SOLUCIONES 

 
1. A 

 
2. A  

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 𝑋̅ =
∑ 𝑛𝑖𝑋𝑖

𝑛
=

6331

250
= 25,324     𝑆2 =

∑ 𝑛𝑗𝑋𝑖
2

∑ 𝑛𝑗
− 𝑋̅2 =

163927

250
− 25,3242 = 14,403 

  
3. B 

𝑘 = [
(𝑃𝑘−𝐿𝑖).𝑛𝑐

𝐼
+𝑛𝑑

𝑛
] × 100 = [

(24−23,5).75 

3
+77

250
] × 100 = 35,8~36  

 
Por tanto, el percentil pedido es P36  (pág. 83) 

 
4. A 

 
5. B               

X ni na Xi ni Xi  

29,5 – 32,5 41 250 31 1271 

26,5 – 29,5 57 209 28 1596 

 23,5 – 26,5 75 152 25 1875 

 20,5 – 23,5 42 77 22 924 

 17,5 – 20,5 35 35 19 665 

 250   6631 

 

 

P75 = Lsup +  [
𝑛∗75

100
−𝑛𝑑

𝑛𝑐
] . 𝐼 = 26,5 + (

187,5−152

57
) x 3 =28,37 

 

P25 = Linf +  [
𝑛∗25

100
−𝑛𝑑

𝑛𝑐
] . 𝐼 = 20.5 + (

62,5−35

42
) x 3 = 22,46 

 

Por tanto AIQ= Q3 –Q1 = P75 - P25 = 28,37 – 22,46 = 5,91 

  

X ni Xi ni Xi  𝒏𝒋𝑿𝒊
𝟐 

29,5 – 32,5 41 31 1271 39401 

26,5 – 29,5 57 28 1596 44688 

 23,5 – 26,5 75 25 1875 46875 

 20,5 – 23,5 42 22 924 20328 

 17,5 – 20,5 35 19 665 12635 

 

250 
 

6331 163927 
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6. C 

 
 

  Mejora en la 
memoria 

 

  Sí No  

Asistencia  

al taller de 
memoria 

Sí 
145 

(98,16) 

10 

(56,83) 

155 

No 
45 

(91,83) 

100 

(53,16) 

145 

  190 110 300 

 
Cálculo de las frecuencias teóricas : 
 

𝑛𝑡 =
𝑡𝑎𝑡𝑎𝑙 𝑓𝑖𝑙𝑎𝑠 ×  𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑐𝑜𝑙𝑢𝑛𝑎

𝑛
 

 

𝑛1,1 =
155×190

300
= 98,16      𝑛2,1 =  

145×190

300
=91,83 

𝑛1,2
155×110

300
= 56,83     𝑛2,2

145×110

300
= 53,16 

 

 

:  
Cálculo de χ2 

 

χ2 = 
(145−98,16)2

98,16
+

(10−56,83)2

56,83
+

(45−91,83)2

91,83
+

(100−53,16)2

53,16
=  22,35 + 38,59 + 23,88 + 41,27 = 126,09 ≅ 126 

 

Índice de contingencia:   𝐶 = √
χ2

χ2+𝑛
= √

126,09

426,09
= √0,296 = 0,54 

7. C 
8. C 

 
9. A 

𝑏 =
𝑛 ∑(𝑋𝑌) − ∑ 𝑋 ∑ 𝑌

𝑛 ∑ 𝑋2 − (∑ 𝑋)2
=

14 × 16381 − 229 × 966

14 × 3907 − 2292
=

229334 − 221214

54698 − 52441
= 3,60 

10. A 

𝑟𝑥𝑦 = 𝑏
𝑆𝑥

𝑆𝑦
= 3,60 ×

3,39

13,80
= 0,88   Por tanto, 𝑟𝑥𝑦

2 = 0,882 = 0,78 

 
11. C 

𝑟𝑥𝑦
2 =

𝑆𝑦´
2

𝑆𝑦
2       Por tanto, 𝑆𝑦´

2 = 𝑟𝑥𝑦
2 × 𝑠𝑦

2 = 0,78 × 190,44 = 148,54~149 

La varianza de las puntuaciones pronosticadas Yʹ es 148,54 
 

También se puede calcular como: 𝑆𝑦´
2 = 𝑏𝑥𝑦

2 × 𝑠𝑥
2 = 3,602 × 3,392 = 148,9 ~ 149 

 
12. B  

Se trata de calcular la probabilidad condicionada de no haber mejorado en memoria y no haber asistido al taller 
de meditación, es decir: P (No mejorar en memoria | No asistir al taller). Representamos por NoM no mejorar en 
memoria y por noT no haber asistido al taller de meditación. Tendremos:  

 

= 𝑃(𝑁𝑜𝑀 |𝑁𝑜𝑇) =
P(No M∩NoT)

P(no T)
=

100/300

110/300
=

0,3333

0,3667
= 0,9089    

 
13. C 
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14. B 

x f(x) x·f(x) 

0 0,4 0 

1 0,6 0,6 

2 0,8 1,6 

  2,2 

 
15. C 

Se trata de la propiedad  de probabilidad enunciado como: 0 ≤ P(A) ≤ 1 que indica que la probabilidad es 

cuantificable numéricamente con un valor comprendido entre 0 y 1y es válido tanto para las definiciones clásica 
y estadística ya que corresponde a la definición axiomática. 
 

16.   
Es una binomial donde n = 10   p = 1/5 = 0,2, TABLA I del formulario. 
 
 P(x=4) = 0,0881 

 

 
17. B 

Dado que n>20 resolvemos por la aproximación a la normal 
 
P=0,03; N=150; P (p>0,04)= 1-P (p≤ 0,04) 

𝑍 =
0,04 − 0,03

√0,03(1 − 0,03)
150

=
0,01

0,0135
= 0,7194 

    P (Z≤ 0,72) = 0,7642;   P (p>0,04) = 1-0,7194= 0,2358 
 

18. C 
 
Tabla V P(X> 37,9159)= 1-P (37,9159)=1-0,900= 0,1000 

 
19. A 

z=
𝑋𝑖  − 𝑋̅

𝑆𝑋
 = 

90−70 

3
=

10

3
= 3.33   

 Por tanto, P(X> 90)= 1- 0,9995 = 0,0005  Es decir, un 0.05% lo que en términos de individuos equivale a 

ninguno. 
 

 
20. A 

n.c. = 0,95 → z1-α/2 = z0,975 = 1,96 (Tabla III) 
 
 
Se trata de calcular el error máximo para el parámetro proporción siendo n>30 

    

𝑁 =
𝑍2𝑃(1 − 𝑃)

𝐸𝑚𝑎𝑥
2 = 1,962

0,80(1 − 0,80)

0,0552
= 203,19 ≅ 204 

21. B 
 

22. B 

nc  0,95𝑍1−𝛼/2 1,96 
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𝐿𝑠𝑢𝑝 = 𝑋̅ + |𝑍1−𝛼/2|
𝜎

√𝑛
;   10,784 = 10 + 1,96

𝜎

√100
    De donde,  10,784 = 10 + 1,96

𝜎

10
:   

 

10(10,784) − (10)(10) = 1,96𝜎; 𝜎 =
10,784−100

1,96
= 4 

 
De la misma manera se podría calcular empleando el límite inferior. 
 

23. C 
 

El muestreo correcto es aleatorio estratificado. 

 𝑛𝑗 =
800000

3185000
× 1200 = 301,4~302 ; 𝑛𝐴 =

950000

3185000
× 1200 = 357,9~358  

𝑛𝑀 =
1435000

3185000
× 1200 = 540,6~541 

El tamaño será: Jóvenes 302; adultos 358 y mayores 541  

Muestra Total 1201 

24. A 
Dado que se conoce σ utilizaremos la distribución normal, y siendo el nivel de confianza del 95%, tendremos 

que  Zα/2 = 1,96.  

Linf = X̅ − |Zα
2

| σ
√n⁄ = 20 − 1,96 25

12⁄ = 15,92 

  Lsup = X̅ + |Zα

2
| σ

√n⁄ = 20 + 1,96 25
12⁄ = 24,08 

Por tanto el intervalo buscado es (15,92; 24,08) 

25. C 
Dado que n<100 la distribución sigue una 𝜒2cuyos gl, para este supuesto son 24. 

Por tanto:     

Linf =
(n−1)×Sn−1

2

χn−1,1−α/2
2 =

24×3,84

39,3641
=

92,16

39,3641
 = 2,34  

 Lsup =
(n−1)×Sn−1

2

χn−1,α/2
2 =

24×3,84

12,4012
=

92,16

12,4012
= 7,23 

Intervalo: (2,34; 7,43) 

 

K I B B U T Z




